

нематериальность воздействия, условность параметров, эфемерность. Эффект следования институциональным нормам достигается за счет образов - симуляций реальных вещей и поступков; образы стилизуются в зависимости от того, как трактуется участниками взаимодействия институциональная принадлежность ситуации взаимодействия; выбор (и борьба за право выбора) институциональной принадлежности превращает каждый отдельный институт в периодически "включаемую" и "выключаемую" среду/контекст взаимодействия.

---

## **НАРКОМАНИЯ – БОЛЕЗНЬ, РАЗРУШАЮЩАЯ ЦЕННОСТИ МОЛОДЕЖИ**

*Т.А. Букина, Е.В. Егорова, 3 курс, гуманитарный факультет  
Научный руководитель – к.и.н., доцент Т.В. Петухова  
Ульяновский государственный технический университет*

***«Если ты смерть – отчего же ты плачешь сама,  
Если ты радость – то радость такой не бывает»***

*Анна Ахматова*

Начиная с 1980–х годов российское общество столкнулось с беспрецедентной по масштабам и последствиям проблемой, которая и сегодня далека не только от своего решения, но и от адекватного осмысления. Злоупотребление наркотиками приняло характер эпидемии. Время идет, а наркомания молодеет. Наркотики уже вышли на улицы наших городов, став одной из составляющих социальной ситуации развития детства и юношества в России. А ведь молодость – это мечта. Это вера. Это тяготение к подвигу. Это лирика и романтика. Это большие планы на будущее. Это начало всех перспектив. А сегодня это все оказывается лишь призрачной иллюзией. У человека в состоянии наркотической зависимости наркотик «может отнять все»: семью, работу, здоровье и жизнь...

Человек, вставший на путь наркомана, растрчивает свои лучшие нравственные качества, становится психически неуравновешенным, слабозвоным, теряет друзей, семью, не может приобрести профессию или забывает ту, которой раньше владел, остается без работы. Он неизбежно попадает в поле зрения преступных элементов и часто под психологическим давлением криминальной среды становится преступником, приносит бедну несчастий себе и окружающим.

«Молодые люди стремятся или получить приятные ощущения от приема наркотиков, которые могут быть очень сильны, или, находясь под воздействием наркотиков, отвлечься от неприятных переживаний и отрицательных эмоций» [6, 43]. В первом случае, лишившись возможности принимать наркотики, человек воспринимает действительность «серой»,

недостаточно динамичной и живой, во втором – оказывается под давлением проблем, от которых он пытался уйти, прибегая к употреблению наркотиков. Желание избежать психологического и эмоционального дискомфорта столь сильно, что человек не в силах отказаться от дальнейшего употребления наркотиков.

В современном обществе наркотики стали настолько привычным атрибутом молодежных вечеров, концертов популярных артистов и музыкальных групп, дискотек, на «тусовках», что превратились в один из элементов молодежной субкультуры. «Современные подростки оказались включенными в кризис общества: изменение социокультурной ситуации в конце XX века повлекло за собой разрушение всего уклада жизни общества. Общество решило жить «по-другому», однако как «по-другому», не определило» [2, 40]. Были разрушены прежние стереотипы поведения, поставлены под сомнение нормативные и ценностные ориентации. Выработка новых культурных норм происходила хаотично, бессистемно, лавинообразно. Возрастной кризис подростка усугубился «возрастным» кризисом общества.

«В поисках целостности и самоидентичности подросток незаметно оказался включенным в орбиту наркоманской субкультуры, с ее традициями, фольклором, особым языком, системой ценностей, жизненных принципов, особых отношений» [5, 34]. Наркоманская субкультура предстает сегодня как контркультура с искаженной системой ценностей, расходящейся с общепринятыми нормами, правилами и установками.

Наркомания – это болезнь, которая не ограничивается только серьезными физическими проблемами. Она подразумевает под собой изменение всех ценностных ориентиров человека. Для наркоманов главной ценностью в жизни становятся наркотики.

Люди, употребляющие наркотические вещества, в душе крайне не уверены в себе, у них развит комплекс неполноценности. Поэтому они остро нуждаются в дружбе, понимании, терпении и доброте. Несмотря на их агрессивность и постоянное депрессивное состояние, они способны испытывать чувство любви, иногда даже сильнее, чем большинство здоровых людей. Известно, что наркомания несет в себе предпосылки тотального разрушения души и тела человека, его физического и психического здоровья. Но эта болезнь не мешает созданию браков среди наркоманов. На удивление, отношения у таких семейных пар отличаются завидной устойчивостью. Но следует учитывать, что в семьях наркоманов отказ от наркотиков невозможен. Все время происходит провоцирование одним партнером другого к употреблению наркотиков.

«Браки наркоманов со здоровыми людьми, как правило, не характеризуются как продолжительные» [1, 78] Наркомания молодеет. Наркотики уже вышли на улицы наших городов, став одной из составляющих социальной ситуации развития детства и юношества в России. А ведь моло-

дость – это мечта. Это вера. Это тяготение к подвигу. Это лирика и романтика.

Следует учитывать также, что отношения среди наркоманов не похожи на общепринятые. Если нужно выбирать между продолжением дружбы или миром в семье с одной стороны, и возможностью получить вожделенную очередную дозу с другой, наркоман предпочитает дозу. Именно в этот момент поиска или дележа наркотиков у них происходит подавляющее большинство ссор. Если же наркотиков достаточно для всех, отношения среди наркоманов напоминают идиллию: трогательная забота, искренняя преданность, самоотверженность, готовность поделиться последним царят в компаниях и семьях наркоманов, все обиды прощаются, а взаимные обманы и оскорбления кажутся пустяками.

«У людей, зависящих от наркотических веществ, преобладает чувство довольства и благополучия, не соответствующие реальному положению вещей» [4, 25]. У наркоманов завышена оптимистическая оценка происходящих событий, формируется чувство беспричинной уверенности в том, что все неурядицы, имеющиеся у них, у их семьи, друзей и близких, в скором времени легко и просто разрешатся и обязательно с положительным результатом. В такие моменты также проявляется способность как бы смотреть «внутрь себя», видеть себя со стороны; человек может даже разговаривать, например, сам с собой, ощущая при этом реальный диалог, как правило, приятный, часто проявляется неудержимая склонность к фантазированию, иногда сопровождающемуся ярко выраженной путаницей мыслей – «прыгает» с темы на тему; речь становится быстрой, сбивчивой;

Подобное состояние эйфории приводит к сексуальной неразборчивости в выборе партнера, места, времени общения. Иногда сексуальная активность становится агрессивной, желания партнера игнорируются, и тогда происходит насилие, нередко групповое. К сожалению, такие факты нередки. Но, не смотря на кратковременные состояния эйфории, наркоман утрачивает интерес к жизни, теряет друзей и любимых, ссорится с родителями, нарушает закон – идет на кражи, грабеж, мошенничество, шантаж, рискует жизнью и свободой. «Наркоман — безответственный человек, неспособный к достижению успеха ни в одной из областей общественной или экономической деятельности» [3, 55]. Его связи с реальным миром нарушены, а защита от неблагоприятных воздействий неэффективна. «Запрограммированные» исключительно на приобретение и употребление наркотика, они не ценят отношения между людьми и интересуются только собственным удовольствием от действия этих препаратов.

Полная деградация ценностей ведет к тому, что люди, употребляющие наркотики стабильно пополняют не только списки преступников, но и армию проституток. Это молодые женщины, стремящиеся заработать чаще всего не на жизнь, а на очередную порцию наркотиков. Уже зарегистрировано множество малышей, родившихся от инфицированных матерей-наркоманок.

Получается, что по последствиям наркомания – это та же война, где гибнут люди – те, которые употребляют наркотики, и те, кто с ними рядом, совсем к этому непричастные, гибнут физически и морально, уничтожаются ценности свободного человека, разрушается моральная основа поведения: оно становится направленным исключительно на непосредственное удовлетворение потребности в наркотиках. Традиционная культура стремительно деградирует, что приводит к изменению меры человеческого в человеке. Все это – дорога в небытие. Это смертельная угроза для всего российского общества, а значит, и для существования страны в целом.

#### **Литература:**

Березин С.В., Лисецкий К.С. Наркомания глазами семейного психолога. – СПб., 2005 г.

Наркомания в России: состояние, тенденции, пути преодоления / ред. А.Н. Гаранский. – М., 2003 г.

Наркомания: Методические рекомендации по преодолению наркозависимости / ред. А.Н. Гаранский. – 2-е изд. – М., 2002 г.

Наркомания: Тонкости, хитрости и секреты / ред. Ю.В. Татура. – М., 2004

Попов М.Ю. Социология молодежи: Учебник. – М: Гардарика, 2005 г.

Смотри по жизни вперед. Руководство по работе с подростками. – СПб., 2001 г.

---

## **ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ СРЕДИ МОЛОДЕЖИ В ТРАНСФОРМИРУЮЩЕМся ОБЩЕСТВЕ**

*А.А. Василенко, Г.Х. Мусина, 3 курс, Сод.*

*Научный руководитель – к.и.н., доцент Т.В. Петухова*

*Ульяновский государственный технический университет*

Сегодня вопрос здорового образа жизни является очень актуальным, так как с каждым днем трансформирующееся общество предоставляет все больше удобств во всех сферах жизни, труд людей становится все более технологизированным. Проявляется обратная сторона улучшения качества жизни. Молодежь все чаще пренебрегает своим здоровьем. Известно, что залогом здоровья и долголетия является спорт, но интерес к спорту среди молодежи значительно снижен.

В советский период идеология была сформирована таким образом, что спорт был неотъемлемой частью жизни общества. В то время даже несколько пропусков по физической культуре в университете считались серьезным нарушением. В наше время посещение занятий физической культуры потеряло прежнюю актуальность.